



Nestresujte sa domácimi úlohami, majte s deťmi viac času na...

V novom školskom roku spúšťa mesto na základnej škole v Demänovej pilotný projekt vyučovania bez povinných domácich úloh. Bude to prvá mestská škola v Liptovskom Mikuláši, ktorá vyskúša tento moderný systém vzdelávania. Deti budú mať viac času na aktívny oddych a môžu sa zdokonaľovať v činnostiach, ktoré ich bavia. Mesto má v zriaďovateľskej pôsobnosti šesť základných škôl, zápisy do prvých ročníkov sa uskutočnia 17. a 18. apríla.

Naša mestská škola nadchla aj holandský kráľovský pár



Základná škola Miloša Janoška je jedinou školou, do ktorej počas oficiálnej návštevy Slovenska v marci zavítal holandský kráľovský pár. Táto škola „mení svet“ a mení deti na aktívne, aj preto sa veličenstvá vybrali práve sem. „Kritické myslenie a schopnosť rozlišovať dezinformácie v médiách sú aktuálne veľmi

dôležité danosti, ktoré u detí aj vďaka programu Školy, ktoré menia svet, rozvíjajú v Základnej škole Miloša Janoška. S kráľom Viliamom Alexandrom, s kráľovnou Maximou a pani prezidentkou Zuzanou Čaputovou sme za okrúhlym stolom diskutovali o tom, ako je možné cibriť občianske zručnosti už u školo-

povinných detí,“ uviedol primátor Ján Blcháč, ktorý spolu s riaditeľkou Jankou Cuprovou privítal vzácnu návštevu na pôde školy.

Pripravujú ich na život

Vzdelávanie detí na škole obohacujú zážitkové aktivity, učiteľia zábavnými metódami podnecujú u žiakov myslenie v kontexte a v súvislostiach, mediálnu gramotnosť, demokratické zmýšľanie, morálne hodnoty, empatiu, dobrovoľnícke aktivity, občiansku angažovanosť a zodpovednosť.

„Počas vyučovania sa venujú napríklad rozvoju kritického myslenia, aby boli schopní rozlišovať relevantné informácie a fakty od nepravd a pod vedením vyučujúcich diskutujú o aktuálnych témach, aby lepšie rozumeli, ako funguje štát aj svojim občianskym právam a povinnosťami,“ zdôvodnil výber školy hovorca prezidentky SR Martin Strižinec.

Prvá kráľovská návšteva

Nositeľov kráľovskej koruny sme v Liptovskom Mikuláši oficiálne privítali úplne prvý raz. „Aj tento deň bol jedným z tých, keď som si uvedomil, aký som hrdý na to, že som primátorom práve nášho mesta. Ďakujem pani riaditeľke a všetkým pedagógom, že pripravujú deti na situácie, ktoré prináša život,“ dodal primátor. -red-

Odstraňovanie dlhodobo stojacich vozidiel je nekonečný proces, nám sa to darí

Mesto Liptovský Mikuláš vyhráva boj s autovrakmi. Z verejného priestranstva na Podbrezínach konečne zmizol vrak, ktorý vyše dvoch rokov blokoval stojisko na Hruškovej ulici. Dlhodobo stojace auto dali zamestnanci z odboru dopravy na mestskom úrade odtrhnúť.

Z ulíc sme ich odstránili desiatky

Ešte v roku 2020 mestské zastupiteľstvo schválilo všeobecne záväzné nariadenie, na základe ktorého môže mesto vyberať daň za záber verejného priestranstva za dlhodobé parkovanie nepojazdných áut. Spoplatnenie je vo výške 432 eur mesačne pri vozidlách s evidenčným číslom a 648 eur pri aute bez značiek.

„Cieľom tohto opatrenia bolo nájsť spôsob na riešenie nepoužívaných vozidiel a vrakov z mestských parkovísk a verejných priestranstiev. Toto opatrenie má výborný dopad. Vďaka výzvam na odstránenie dlhodobo stojacich vozidiel, ktoré sme adresovali vlastníkom pod hrozbou vyrubenia mesačnej dane 432 eur, sa nám za dva roky podarilo odstrániť z ulíc viac ako 50 takýchto vozidiel. A v riešení sú ďalšie,“ prezradil šéf radnice Ján Blcháč.



Proces môže byť zdĺhavý

Systém odstraňovania autovrakov funguje tak, že mestskí policajti zdokumentujú vozidlo a postúpia dokumentáciu na odbore dopravy a životného prostredia na mestskom úrade. Mesto zašle vlastníkovi výzvu na odstránenie vozidla a upozorní ho, že ak do 30 dní auto neodstráni, radnica mu vyrubí daň za záber verejného priestranstva.

Väčší problém je s automobilmi, ktorých vlastníci sú neznámi, nie je známy ich pobyt alebo je na auto exekúcia, ako to bolo s vrakom na Hruškovej ulici. Administratívne pro-

cesy sú v takýchto prípadoch zdĺhavé a práce, ale zamestnanci mestského úradu sa administratívou nedajú odradiť.

„Keď sa tieto procesy v zmysle predpisov zvládnu, je možné takéto vozidlo odtrhnúť na chránené parkovisko, čo je zákonný postup. Chránené parkovisko môže prevádzkovať len osoba oprávnená na spracovanie a likvidáciu starých motorových vozidiel. Spoluprácu s takouto spoločnosťou sme nadviazali v tomto roku a už máme aj prvý výsledok spolupráce – auto na Hruškovej,“ priblížil Gabriel Lengyel z odboru dopravy na mestskom úrade.

Autovraky môžete nahlásiť

Vozidlo, ktoré skončí na chránenom parkovisku, si môže jeho vlastník prevziať, zaplatiť náklady za odtrhnutie a umiestnenie na parkovisku a ak záujem neprejaví majiteľ, a ani štát – pretože auto bez majiteľa prepadne v prospech štátu, vozidlo sa vyradi z evidencie. Následne ho zlikvidujú ako odpad. V prípade, že máte vedomosť o dlhodobo stojacom vozidle, ktoré parkuje na tom istom mieste súvisle po dobu viac ako 30 za sebou nasledujúcich dní, oznámte to na mestskú políciu (číslo 159) alebo napíšte mail na g.lengyel@mikulas.sk. -red-

Ján Blcháč – z denníka primátora

27. február o 13:56 🤔 sa cíti fantasticky.

Tento rok nám zrekonštruujú hlavný ťah mestom,

riešime aj kruháč na križovatke na Podbreziny a odbočovací pruh na križovatke do Závažnej Poruby.

Parádnou správičku pre všetkých motoristov o rekonštrukcii hlavného ťahu mestom nám potvrdili zástupcovia generálneho riaditeľstva Slovenskej správy ciest na rokovaní k problematike cesty I/18. S rekonštrukciou by chceli začať už v prvom polroku, najneskôr v druhom polroku 2023, záleží to od pridelenia financií. Vzhľadom na tankodromový stav cesty sa bude rekonštruovať veľká plocha povrchu, pôjde o celý úsek od hotela Jánošík až po most v Okoličnom, tento úsek by mal nadväzovať na zrealizovanú veľkoplošnú opravu v prietahu cez Okoličné. Do začiatku veľkej rekonštrukcie opraví SSC aj výtlky.

A dobré správy nekončia – SSC už má pripravený na realizáciu aj úsek von z mesta smerom do L. Hrádku, ten by mal byť hotový najneskôr v budúcom roku – načasovanie bude závisieť od finančného balíka, ktorý dostane správa ciest na veľkoplošné opravy.

S hlavným ťahom v našom meste sa nám často spájajú zápchy počas špičky, tie boli tiež témou dňa na rokovaní mesta so zástupcami Slovenskej správy ciest, Správy ciest ŽSK a dopravnej polície. Riešenia na minimalizovanie kolón na ceste I/18:

Opätovné otvorenie otázky realizácie kruhového objazdu na križovatke cesty I/18 – Podbreziny, keďže by sa kruháč mal nachádzať na voľných pozemkoch, ich vysporiadanie je dlhodobá záležitosť – je to zložitý projekt, ale v rozpätí troch – štyroch rokov by mohol byť podľa vyjadrení kompetentných zrealizovaný.

Problematiku križovatky I/18 – Závažná Poruba (ul. Kláštorňa) by vyriešil odbočovací pruh, aby nám nákladná doprava neblokovala výjazd z Kláštornej na cestu prvej triedy.

🙏 Je to všetko dlhodobá a mravenčia robota, ktorá je závislá na spolupráci viacerých orgánov a organizácií, ale každým dňom, s každým rokovaním a každou zadanou úlohou sme o krok bližšie k obdobiu, keď aj v špičke prejdeme hlavným prietahom mesta plynulo.

👍❤️ 289



Veľká noc v meste: Tradície z liptovských dvorov priamo na námestí

Zdobenie veľkonočných vajčiek, prírodná jarná výzdoba a pletenie korbáčov. To všetko patrí k Veľkej noci, aj k tej našej mestskej. Tradičné zvyky a remeselníkov pri práci uvidíte priamo v historickom centre nášho mesta v nedeľu 2. apríla. Po minuloročnom úspechu sa na námestie vráti podujatie

Veľká noc v meste, tento rok rozšírené o duchovný rozmer. O týždeň neskôr pokračuje program v Kostole svätého Petra z Alkantary v Okoličnom.

„Tradičnú Veľkú noc preniesieme z liptovských dvorov a domácností priamo na námestie. Návštevníci spoznajú tradície a zvyky

v podaní Detského folklórneho súboru Cindruška a Folklórneho súboru Majerán. Pred blížiacimi sa sviatkami si budú môcť v 14 stánkoch zakúpiť kraslice, ikebany, výrobky z prútia a ďalší tovar s tematikou Veľkej noci. Viacerých remeselníkov uvidia bezprostredne pri práci a do nálady zahrá ľudová hudba,“ vymenovala časť programu vedúca referátu mládeže, športu a kultúry Dana Guránová.

Najmenší si hrovou formou otestujú svoju kreativitu a zručnosť v tvorivých dielňach a popri tom sa zoznámia s veľkonočnými zvykmi a tradíciami. Zasúťažia si o korbáče a čokoládové vajčička, poteší ich aj maľovanie na tvár.

Atmosféru veľkonočného obdobia navodí aj výzdoba na Námestí osloboditeľov a na Námestí mieru, kde radnica už štvrtý raz umiestni nadrozmerne kraslice s motívom liptovskej modrotlača. Doplní ich viac ako 600 veľkonočných vajčiek zavesených na stromoch a nadrozmerný veniec z prírodných materiálov. -red-

Bez oddychu a spánku: Mikulášski hrdinovia zachraňovali v Turecku životy



Boli súčasťou 15-členného slovenského tímu, ktorý po boku záchranárov z viac ako 90 krajín sveta vo februári zachraňoval preživších po ničivom zemetrasení v Turecku. V mimoriadne náročných podmienkach, v zrútených budovách s narušenou statikou, nočných mrazoch a pri ďalších otrasoch vytiahli Slováci spod trosiek 12 ľudí, všetci prežili. Za hrdinskú a obetavú prácu pri záchrane ľudských životov ocenil primátor Mikulášanov Igora Žiaka a Jakuba Filipka a odovzdal im pamätné plakety mesta.

„Spali v stanoch, len tri – štyri hodiny denne. Videli zúfalstvo, ľudí, ktorí prišli z minúty na minútu o všetko. O svoju rodinu aj domov. Tí, čo prežili, sedeli celé dni pred zrútenými budovami a čakali od záchranárskych tímov zázrak. Nemali kam ísť, boli hladní a bez tepleho oblečenia. Nevieť si ani predstaviť, čo si tieto páni počas misie v Turecku prežili a s čím všetkým sa tam stretli, no som na ich odvahu hrdý,“ povedal po ocenení mikulášskych hrdi-

nov primátor Ján Blcháč.

Ľudia zúfalo prosili o pomoc

Pod vedením Mikulášana Igora Žiaka odletelo do Turecka len pár hodín po katastrofe desať hasičov a päť horských záchranárov s tromi špeciálne vycvičenými psami. Takýto výjazd do vysoko exponovaného terénu z hľadiska zásahu a bezpečnosti zažili prvýkrát.

„Vybral som ľudí, ktorí sa na túto misiu najviac hodili. Najlepších, akých v Horskej záchrannej službe máme pre tento typ udalosti. Rozhodovanie však bolo náročné, všetci chlapi majú rodiny,“ priblížil veliteľ slovenského záchranného tímu Igor Žiak.

Po nočnom vybudovaní základného tábora sa ihneď pustili do pátracej akcie v sutinách budov v oblasti Hatay. Až na mieste pochopili, aká je to hrozná tragédia.

„Bola to veľmi náročná a emotívna záchrana. Ľudia vás ťahajú z jednej zrútenej stavby na druhú a zúfalo prosia o pomoc, lebo sú tam

zavalené celé rodiny a vy si musíte zachovať rozvahu a pokoj.“

Na záchranu čakali v pyžamách

Zemetrasenie sa v Turecku udialo v noci, preživší ostali v mrazivom počasí na ulici len v pyžamách a papučkách. Stali sa z nich bezdomovci, ktorí nemali čo jesť, nemali kam ísť a bolo im zima. Len veľmi ťažko si to vie bežný človek predstaviť.

„Bol to pre nás krst ohňom. Čo sme sa na cvičisku naučili, na tomto bojisku sa nedalo aplikovať. Ak sme si niečo naplánovali, o pol hodiny to bolo inak. Mohli sme zabudnúť na všetky štandardné postupy, všetko prebiehalo v absolútnej improvizácii a za maximálneho ohrozenia života. Nič iné a nijako inak sa tam nedalo urobiť,“ opísal ťažkú situáciu.

Ako doplnil, na katastrofu takéhoto rozmeru sa nedá pripraviť.

Tlačili ich do extrémov

Slovenskí záchranári sa vrátili z Turecka pre zhoršujúce sa bezpečnostné podmienky o niečo skôr. Veliteľ tímu Igor Žiak povedal, že boli domácimi tlačení do stále nebezpečnejších akcií.

„Situácia sa zhoršovala z hodiny na hodinu, dochádzalo ku konfliktným situáciám, streľbe do vzduchu, prítomnosť armády sa zväčšovala.“

Tieto krízové situácie však podľa neho preverujú schopnosti záchranárov, zvyšujú ich odbornosť a pripravenosť na ďalšie podobné zásahy. „Chlapi tam nechali kus seba, kedykoľvek a kdekoľvek by som s nimi išiel do podobnej akcie znova,“ dodal Žiak.

Zemetrasenie s magnitúdou 7,8 zasiahlo 6. februára oblasť na juhovýchode Turecka. Otrasy zaznamenali aj v susednej Sýrii. Nešťastie si v oboch krajinách vyžiadalo podľa oficiálnych zdrojov viac než 50-tisíc obetí na životoch. -red-



Naša pôrodnica ide s dobou: Budúce mamičky môžu využiť bylinné naparovanie či miestnosť s prírodným dizajnom

Niekoľkotýždňová rozsiahla rekonštrukcia liptovskomikuláškovej pôrodnice priniesla výrazné zvýšenie komfortu budúcich mamičiek aj viaceré novinky.

Na gynekologicko-pôrodnickom oddelení Liptovskej nemocnice s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu pribudlo najmodernejšie pôrodné lôžko, jedinečný závesný pôrodný systém, ktorý má len hŕstka nemocníc na

Slovensku či špeciálna miestnosť s prírodným dizajnom určená na prirodzený pôrod. Tehulky tiež majú po novom možnosť využiť voňavé bylinné naparovanie.

Prebudovali celé oddelenie

Výsledkom modernizácie sú jedno a dvoj-lôžkové izby so samostatným sociálnym zariadením. Pre mamičky sú pripravené dve



Ponuka na leto je pestrá, deti prihláste čo najskôr

Poponáhľajte sa prihlásiť svoje deti do niektorého z letných táborov, ktoré organizuje Centrum voľného času. Počas júla a augusta síce bude pod hlavičkou centra fungovať až desať táborov, ale riaditeľ Roman Králik už teraz avizuje veľký záujem. „Preto odporúčam prihlásiť svoje ratolesti do konca apríla. Kapacita jednotlivých táborov je 45 detí, ale už teraz ich máme šťastí naplnené. Kapacity nemôžeme zvyšovať, pretože na niektoré výlety používame autobus,“ podotkol riaditeľ.

Ponuka začína v prvom júlovom týždni táborom Liptáčik, ktorý je zameraný na cesto-

vanie po regióne a táborom Podbrezáčik, kde deti čaká široký program od spoločenských a moderných tancoch, cez turistiku až po výtvarné umenie a plávanie. Skúsená lektorka Tatiana Sukhomlinová prevedie mladých v telocvični Sokolovňa svetom gymnastiky a pohybu.

Druhý júlový týždeň sa v skupine menom Pohodačik zamerajú na výtvarnú výchovu. V Koňáčiku I. a II. v zábavnom parku vo Vitálišovciach sa deti naučia jazdiť a starať sa o majestátne štvornohé zvieratá.

Atletiku, plávanie, olympiádu, chodník v korunách stromov, výuku paddleboardingu či návštevu kina zažijú vaše ratolesti v tretí júlový týždeň v Športáčiku. Spoznávanie Lubovnianskeho hradu, Vlkolíncu, návšteva ZOO, plavárne či kina ponúka pod vedením Ľuboša Maliňáka tábor Turista. A napokon v auguste pod taktovkou Tibora Pelacha pripravili týždeň venovaný atletike a plávaniu.

Letný výber uzatvára Centrumáčik, v ktorom sa deti zabavia pri spoločenských hrách a vycibria si cudzie jazyky.

Podrobnejšie informácie o spôsobe prihlasovania, programe a úhradách za tábory nájdete na stránke cvclm.sk.

-red-

pôrodné izby, niektoré priestory na oddelení našli nové využitie.

„Vytvorili sme podmienky podporného prostredia k pôrodu a právo matky na nepretržitú podporu sprevádzajúcej osoby. V našej pôrodnici je to bez poplatku. V novej izbe môže pár počas neaktívnej fázy pôrodu v súkromí počkať na príchod svojho dieťaťa. Ďalšiu izbu sme prispôbili pre mamičky, ktoré chcú svoje bábätko priviesť na svet prirodzenou cestou bez zásahov. Izba má prírodný dizajn a moderný systém so závesným lanom,“ vymenovala vedúca pôrodná asistentka Adriana Grešová.

Pôrodné asistentky si aj pre tieto prípady osvojili techniky odľahčovacích pozícií počas pôrodu, press a mäkké techniky, zavínanie a používanie šatky rebozo. Vzájomný nerušený kontakt matky s dieťaťom už roky podporujú bondingom – koža na kožu.

Pôrod plný vône

Podľa receptúry pôrodnej babice pripravil lekárnik v nemocničnej lekární bylinnú zmes na naparovanie s názvom voňavý pôrod. Procedúra spája účinky termoterapie, aromaterapie, hydroterapie a fytoerapie. Ako vysvetlila Grešová, ženská náparka pôsobí relaxačne a znižuje vnímanie bolesti.

V mikuláškovej pôrodnici sa ročne narodí približne 600 detí, odbornú starostlivosť poskytujú v jednom roku približne 400 tehotným ženám s rôznymi komplikáciami a okrem toho zrealizujú 6000 vyšetrení zobrazovacími metódami so zameraním na vývoj a stav plodu. -red-

Môžete ovplyvniť, aká výstavba bude okolo vás

Čo a ako by ste vylepšili v našom meste z pohľadu **bývania, dopravy, územného plánovania, výstavby, verejných priestranstiev a životného prostredia**? Ak máte nápady, odpovedzte na túto otázku odborníkom pracovnej skupiny pre územné plánovanie a urbanizmus.



Podnety môžu Mikulášania doručovať **do 23. apríla 2023** na novú emailovú adresu uzemnyrozvoj@mikulas.sk, poštou alebo osobne na mestský úrad v obálke označenej „Územný rozvoj“. Mailová adresa bude funkčná len v danom termíne. Pri podávaní podnetu je potrebné uviesť celé svoje meno a kontakt. Doručené podnety následne prerokujú mestskí architekti, inžinieri, poslanci a zamestnanci mesta na stretnutí pracovnej skupiny. -red-



Rimania platili aj dane za moč, výmery za tie naše bežné vám prídu do schránok po Veľkej noci

Rozhodnutie o výrube miestnych daní (daň z nehnuteľností a za psa) a poplatku za komunálny odpad začne radnica doručovať Mikulášanom do schránok po Veľkej noci. Roznášať ich budú osobne zamestnanci z mestského úradu.

Obyvateľom, ktorí bývajú mimo mesta, pošlú rozhodnutia poštou, fyzické a právnické osoby s aktívnou schránkou na doručovanie ich dostanú elektronicky.

Máj bude o platbách

Mestské dane je potrebné zaplatiť do konca mája. Ak sú v rozhodnutí určené splátky, prvá sa platí do konca mája a druhú musíte uhradiť pri dani z nehnuteľností do konca septembra, poplatok za odpad treba mať vyrovnaný do konca októbra. Miestne dane a poplatky môžete pohodlne zaplatiť cez mobil alebo počítač prostredníctvom QR kódu, ktorý je uvedený v rozhodnutí. Platba v ho-

tovosti v pokladni mestského úradu je ohraňčená sumou 300 eur.

Pomôžte svojim blízkym

V minulom roku poplatok za komunálny odpad uhradilo cez platbu z účtu 68 percent a daň z nehnuteľnosti až 74 percent daňovníkov. „Ľudia už nechcú zbytočne strácať čas stáť v rade a my im tiež odporúčame elektronické platby. Mnohí starší chodia uhrádzať platby osobne do pokladne na mestský úrad a hradia aj za svoje deti. Boli by sme radi, keby sa situácia otočila a mladí by pomohli staršej generácii s platbami cez internetbanking, je to praktickejší spôsob pre obe strany,“ skonštatovala Lenka Debnárová z mestského úradu.

Pozor na čísla

Rozhodnutia, ktoré radnica doručuje v apríli, obsahujú aj variabilný symbol a pri platbe je

Daň z črevných plynov, brady aj vrabcov

Aby sme vás nenudili len finančnými povinnosťami, pridávame aj kuriózne informácie.

Kanalizáciu mali v Ríme spočiatku len bohatí, chudoba používala nočníky, ktoré vylievali ľudia do žump. Obsah z nich sa používal ako priemyselná surovina a rímsky cisár Nero v tom videl možnosť naplniť kasu, zaviedol preto daň z moču. Špeciálnu daň vo forme pohľavného styku platili za cisára Caligulu prostitútky. Ruský cár Peter Veľký vyruboval daň z nosenia brady. Považoval ju za nekultúrnu. Zaviedol tiež „daň z duše“, ktorú nemuseli platiť ateisti, keďže neverili, že nejakú dušu majú. Tí však museli zato zaplatiť „odpadlickú daň“, ktorá mala rovnakú výšku, ako daň z duše.

Ani nemecký vojvoda Karol Eugen v kuriozitách nezaostával. V roku 1789 zaviedol daň z vrabcov. Vrabce totiž ničili úrodu a kto ich zabíjal, dostal odmenu, kto sa týmto činom nepreukázal, musel platiť.

V roku 2003 nakrátko zaviedli v Novom Zélande aj daň z črevných plynov. Platí ju mali majitelia poľnohospodárskych zvierat, ktoré pri trávení vypúšťajú telesné plyny vo forme metánu a ten tvorí veľkú časť emisií. Kvôli protestom daň po chvíli zrušili.

dôležité uviesť ho správne. Dajte si pozor aj na presnú sumu na centy a tiež si nepomyľte sumu prvej splátky, ktorá je odlišná, ako tá druhá. -red-



Škola bez domácich úloh: Sen rodičov aj detí splnia v Demänovej

Základná škola v Demänovej sa inšpirovala škandinávskym modelom vzdelávania, žiaci si od septembra nebudú nosiť prácu domov. Je to jediná mestská škola v Liptovskom Mikuláši, ktorá bude fungovať bez povinných domácich úloh.

Pilotný projekt má hlavne znížiť stres žiakov z domácej prípravy a ponúknuť im väčší priestor pre psychohygienu a voľnočasové aktivity. Úžitok z toho budú mať aj rodičia, ktorých úlohy ich detí často vystresujú viac, ako samotných školákov.



Skládka opäť pretekala, ministerstvo už na jej opravu poskytlo peniaze z enviroföndu

Oteplenie a odmäk opäť spôsobili, že cez deravý povrch zle uzatvorenej skládky komunálneho odpadu vo Veternej Porube pretekali zrážky. Tie plnili zberné nádrže množstvom kontaminovanej vody.

Zamestnanci mestských Verejnoprospešných služieb zabezpečovali ich odčerpávanie, aby nevytekli do okolitej prírody. Prostredníctvom fekálnych vozov Liptovskej vodárskej spoločnosti len za február vy-

viezli 900 kubíkov priesakovej kvapaliny. Mesto to stálo 8-tisíc eur.

Úver má výhodný úrok

Skládka už našťastie nebude pretekať dlho. Minister životného prostredia odsúhlasil uvoľnenie návratných finančných prostriedkov z enviroföndu, ktoré mesto použije na opätovné uzatvorenie deravej skládky. Dvojmiliónový úver z enviroföndu je oproti

Za prácu navyše odmena

Žiaci často aj spolu s rodičmi sedia pri úlohách niekoľko hodín denne a nezostáva im čas na žiadne iné aktivity. Za nesplnenie domácich úloh zväčša dostanú na vyučovaní trest v podobe zlej známky či poznámky, snahou školy v Demänovej je dosiahnuť pravý opak.

„Vypracovanie zadaných úloh bude na rozhodnutí žiaka a za prácu navyše dostane odmenu. Veríme, že sa nám týmto podarí odbúrať u detí napätie a skôr ich motivovať, aby si vyberali, z čoho si úlohu urobia, z čoho nie. Nie každý je skvelý vo všetkých smeroch, toto pomôže deťom zamerať sa a rozvíjať viac tú oblasť, v ktorej vynikajú,“ vysvetlila pozitíva vedúca odboru školstva na mestskom úrade Mária Boltžiarová.

Po školskej záťaži môžu žiaci využiť voľný čas na športové činnosti a aktívny odpočinok. Škola vychádza z predpokladu, že odýchnutí a zrelaxovaní sú schopní podávať lepšie výkony.

Individuálny prístup učiteľov

Základnú školu v Demänovej navštevuje 27 žiakov, v novom školskom roku pribudne trieda prvákov s minimálne 15 žiakmi.

Je to rodinná škola komunitného charakteru so zameraním na všestranný rozvoj detí. Prevláda v nej individuálny prístup učiteľov ku každému žiakovi a jej veľkosť spočíva práve v jej drobnosti. -red-

komerčným úverom výhodnou výškou sadzby 0,1 percenta s fixáciou počas celej doby splácania, teda na 20 rokov.

Jeho prijatie schválili poslanci mestského zastupiteľstva ešte v januári 2023, kým zastupiteľstvo v starom zložení pred voľbami odmietalo situáciu so skládkou riešiť.

O opätovnej reaktivácii Skládky tuhého komunálneho odpadu vo Veternej Porube rozhodla Slovenská inšpekcia životného prostredia, skládka bola predčasne uzatvorená v roku 2014.

Prečo je potrebné skládku nanovo uzatvoriť?

V roku 2014 došlo k neodbornému uzatvoreniu skládky, poukazujú na to výsledky kontrol Slovenskej inšpekcie životného prostredia a odborné prieskumy.

Tesniaca vrstva na skládke je ako celok nefunkčná, preto nie je možná jej oprava a na celom povrchu sa musí vybudovať nová funkčná tesniaca vrstva. Konštatovala to štátna inšpekcia.

Po novom prekrytí telesa už nebude pretekať dážď a roztopený sneh cez uložený odpad. Zberné nádrže sa nebudú plniť priesakovými kvapalinami a mesto nebude vynakladať priemerne 70-tisíc eur ročne na ich likvidáciu.

Uľaví sa aj životnému prostrediu, ktoré bolo roky ohrozované možným únikom priesakov zo smetiska do prírody. -red-

Na Nábřeží vybudujeme 89 nových parkovacích miest, stromy zachraňujeme presádzaním

Päťmetrové javory, ktoré približne desať rokov rástli vedľa Centra voľného času na Nábřeží Dr. Aurela Stodolu, zachránilo vedenie mesta pred výrubom.

Už o niekoľko týždňov sa začne komplexná rekonštrukcia Majerskej ulice, jej súčasťou je vybudovanie 89 nových parkovacích miest, väčšina z nich vyrastie práve na nevyužívanej trávnej ploche, kde doposiaľ rástli stromy.

Chlapi z mestských Verejnoprospešných služieb ich preto presadili o niekoľko metrov ďalej.

Koruny im orezali a začali s náročnou starostlivosťou. Javory budú spočiatku polievať v suchých dňoch aj trikrát v týždni.

-red-





ROK IVANA STODOLU: Múzeum v apríli vystaví vzácne Stodolove osobné predmety

Pracovnú aktovku, klobúk a písacie potreby národného umelca Ivana Stodolu vystaví mestské múzeum Janka Kráľa v novovytvorenej stálej expozícii, ktorú pripravili na jeho počesť v Roku Ivana Stodolu. Pero a ceruzku v papierovom puzdre so zamatovou výstelkou múzeu darovala dcéra známeho mikulášskeho lekára, spisovateľa a dramatika Nadežda Zemanová po jeho smrti v roku 1977. Expozíciu slávnostne otvoria 19. apríla o 16. hodine.

„Chceme poukázať na dielo Stodolu, na jeho obrovský prínos pri liečbe tuberkulózy, pri budovaní nemocnice v Palúdzke a pritom nemôžeme prestať upozorňovať, že práve v tento rok našu nemocnicu doktora Ivana Stodolu štát oklieštuje zaradením do najnižšej kategórie v rámci Optimalizácie siete nemocníc,“ poznamenal primátor Ján Blcháč.

Spoznajte ho na prechádzke

Ivana Stodolu ako najznámejšieho medzivojnového dramatika, ale hlavne ako lekára, ktorý svoj život zasvätil boju proti tuberkulóze, znázorňuje bezplatná prehliadková trasa Informačného centra mesta (IC). Prehliadku môžete absolvovať ešte 17. a 26. mája so začiatkom o 16. hodine.

Podľa riaditeľky IC Jany Piatkovej vedie trasa historickým centrom od evanjelické-

ho kostola po Ulici 1. mája až k župnému domu na Námestí osloboditeľov a určená je pre širokú verejnosť. V prípade, že niekto plánuje prehliadku so skupinou viac ako desiatich osôb, je potrebné nahlásiť sa vopred v Informačnom centre.

Vzdelávanie v čakárni

Pestrú paletu kultúrno-spoločenských podujatí Roka Ivana Stodolu spustilo mesto Liptovský Mikuláš sprístupnením stálej expozície v budove urgentného príjmu Liptovskej nemocnice s poliklinikou, ktorá nesie meno tohto významného mikulášskeho rodáka.

„Informačné panely približujú život a dielo významného dramatika medzivojnového obdobia a zakladateľa prvých protituberkulózných poradní a sanatórií na Slovensku. Výstava objasňuje tiež dejiny palúčanskej nemocnice, o ktorej vznik sa Stodola pričínil,“ ozrejmila múzejná pedagogička Katarína Verešová. Panely podľa nej predstavujú aj tuberkulózne preventorium v župnom dome, Masarykovu ligu proti tuberkulóze v budove Slovenského Červeného kríža a ozdravovňu v Železnom, ktoré založil.

Čítanie z okna knižnice

Práve v deň 135. výročia narodenia Ivana Stodolu čítali z okna Liptovskej knižnice

G. F. Belopotockého úryvky z jeho diel. Čítanie sa uskutočnilo v rámci Týždňa slovenských knižníc a podujatia Je nás počuť.

Rok Ivana Stodolu ešte prinesie odborné prednášky, vedomostné kvízy, premietanie dokumentov či divadelný festival.

Kto bol Ivan Stodola?

✂ Ivan Stodola sa narodil do významnej národne uvedomelej garbiarskej rodiny na Vyšnom Huštáku. Vyrastal vo fabrickom dome, ktorý projektoval jeho strýko, vedec svetového významu Aurel Stodola.

✂ Jeho detstvo poznamenala strata súrodencov. Dvaja zomreli ešte v detskom veku na šarlach a diftériu. Jedna sestra v školskom veku na následky reumatickej horúčky, ďalšia podľahla obličkovej chorobe po prekonanom týfuse.

✂ Základné vzdelanie získal v Liptovskom Mikuláši, v ďalšom štúdiu pokračoval na evanjelických lýceách v Prešove a Kežmarku. Medicínu študoval na lekárskej fakulte v Budapešti a v Berlíne.

✂ Počas prvej vojny bol vojenským lekárom na ruskom fronte, čím sa líšil od väčšiny svojich generačných druhov, ktorí vojnu prečkali v závetrí (napríklad Vavro Šrobár, Milan Hodža, Anton Štefánek a ďalší). Dostal vyznamenanie za „hrdinské držanie sa pred nepriateľom“ a za službu v tzv. cholerovom vlaku.

✂ Po vojne sa vrátil do rodného mesta, kde pôsobil ako hlavný župný lekár. Potom sa začalo jeho dlhoročné pôsobenie vo významných štátnych zdravotníckych funkciách. Aj vďaka tomu sa mu podarilo zabezpečiť vznik niekoľkých štátnych zdravotníckych zariadení, ktoré poskytovali nielen liečbu nemajetných tuberkulózných pacientov a detí, ale aj osvetu v oblasti zdravotníckej starostlivosti.

Stodolove spomienky



„Pamätám sa ako ľútostivo som prizeral cez plot do záhrady, kde celé leto ležalo dievčatko choré na suchoty. V jeseni ju vyniesli na cintorín. Tak isto zdesene som díval pri posteli mladého básnika, ktorý si dni života dožíval v ťažkej tuberkulóze. Zrejme pod vplyvom spomienok na toto utrpenie som celý život organizoval ako prvý na Slovensku protituberkulóznú akciu.“

„Žena, predvídajúc katastrofu, veď sme o podobných prípadoch práve v poslednom čase počuli, sa spýtala, či si mám vziať prikrývku. Vedúci pobral spisy a šperky a dal nám čestné slovo, že len čo podpíšem na polícii zápisnicu, hneď sa vrátim. Odobral som sa s čudnou predtuchou ale s úsmevom: Neboj sa, veď som nič nespravil. Obzrel som sa ešte zo schodišťa a vidiac plačúcu ženu, smutne som si vzdychol: Tento byt viac nevidím.“

„Z otvoreného vozňa počuli sme zúfalé stony. Nazrel som do vozňa. Cholrou zbídení vojaci ležali na zemi. Nikdy som túto chorobu, prirodzene, nevidel. Na kosť vychudnutí, s vpadnutými očami, tupým chrapľavým hlasom orodovali o trochu vody. Nik sa k nim nepoväznil a celá protiinfekčná akcia zdravotných orgánov skladala sa z toho, že z veľkých sudov polievali vápnom peróny, záchody a chodníky medzi kolajnicami.“

✂ Ivan Stodola významne prispel k vybudovaniu nemocnice v Palúdzke v roku 1926 ako protituberkulózneho pavilónu z finančných zbierok.

✂ V roku 1951 bol komunistickým režimom protiprávne zatknutý. Po viac než roku ťažkej a krutej vyšetrovacej väzby bol odsúdený na osem rokov žalára za údajnú sabotáž a na konfiškáciu celého majetku. Podmieneč-

ne ho prepustili po dvoch rokoch, ktoré strávil v mnohých väzniciach v Česku i na Slovensku. O svojich zážitkoch z väzby napísal autobiografickú knihu Smutné časy, smutný dom.

✂ Riadna rehabilitácia Ivana Stodolu ako občana bola vykonaná až v roku 1962. V priebehu pár rokov získal titul zaslúžilý umelec, neskôr národný umelec a stal sa čestným občanom mesta Liptovský Mikuláš.

✂ V rodisku v Liptovskom Mikuláši je od roku 2010 po ňom pomenovaná nemocnica. Dnes má názov Liptovská nemocnica s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu.

✂ Od roku 2016 organizujú mikulášski matičiari Divadelný festival Ivana Stodolu. Na jeho počesť zasvätilo mesto Liptovský Mikuláš rok 2023 Ivanovi Stodolovi.



Čítanie Stodolových diel z okna knižnice.



V chirurgickom pavilóne otvorilo mesto stálu expozíciu Ivana Stodolu.



Zamestnanec múzea predvádza Stodolove osobné veci, ktoré budú súčasťou výstavy v mestskom múzeu.

Učiteľov oceníme za ich svedomitú prácu



NOMINOVANÍ UČITELIA

Pamätný list získajú:

Bartek Peter
ZŠ s MŠ Okoličianska

Bobčáková Anna
MŠ Kláštorňa

Brtnáková Jana
MŠ Komenského

Capková Vlasta
ZŠ Janka Kráľa

Dedera Ľubomír
Akadémia ozbrojených síl

Devečková Katarína
MŠ Nábřežie Dr. A. Stodolu

Dzureková Svetlana
Odborné učilište a praktická škola

Dzuríková Viera
Spojená škola J. Rumana

Dzúrová Miroslava, PhD.
Obchodná akadémia

Filipková Eva
MŠ Nábřežie 4. apríla

Halahijová Michaela
ZŠ A. Pavla

Hrbatá Mária
Stredná zdravotnícka škola

Chovancová Želmíra
Základná umelecká škola

Jurčová Miroslava
MŠ Palúčanská

Kaľavská Janetta
Gymnázium M.M. Hodžu

Kráľová Lucia
CPPPaP

Kúsová Tatiana
SOŠ polytechnická

Martausová Daniela
SOŠ stavebná

Máliková Renáta
ZŠ s MŠ Okoličianska

Mlynčeková Slávka
Evanjelické gymnázium J. Tranovského

Radičová Eva
ZŠ M. R. Martákovcej

Neučia len tých najlepších, najinteligentnejších, najslušnejších a najtvorivejších, ale hľadajú niečo pozitívne vo všetkých svojich žiakoch. Sú zodpovední za výchovu detí, za ich zdravie, bezpečnosť aj osobnostný rast. Za svoju príkladnú a svedomitú prácu, osobnú angažovanosť či mimoriadne výsledky si 4. apríla prevezme ocenenie z rúk primátora Jána Blcháča 31 pedagógov zo škôl a školských zariadení v meste.

„S láskou a odhodlaním vnímajú svet svojich žiakov a študentov, majú v sebe nekonečnú túžbu pomáhať v každej situácii. Neustále sa vzdelávajú, menia svoje prístupy a metódy, vidia možnosti aj v niečom inom, na čo boli doteraz zvyknutí. Často od nich očakávame, že pre naše deti urobia akýsi zázrak. Je pekné, za všetko im poďakovať, veď hlavne vďaka nim sa naše deti posúvajú vpred,“ povedal primátor pri príležitosti Dňa učiteľov.

Sivčiaková Mária
ZŠ Nábřežie Dr. A. Stodolu

Starigazda Michal
Hotelová akadémia

Surmová Jana
MŠ Agátová

Škvarčeková Janka
MŠ Čs. brigády

Štefanisková Erika
ZŠ M. Janošku

Triznová Andrea
ZŠ Janka Kráľa

Pamätnú plaketu získajú:

Halahijová Zlatica
ZŠ s MŠ Demänovská ulica

Rýglová Janka
ZŠ Janka Kráľa

Špitková Anna
ZŠ M. R. Martákovcej

Králik Roman
Centrum voľného času

Na Stoličných dňoch sa už pracuje

Tradičný letný jarmok, ktorý otvára letnú turistickú sezónu v Liptovskom Mikuláši, naplánovala radnica tento rok na 15.–17. júna. S prípravami trojdňového podujatia začali mestskí marketéri už v januári, riešia programovú skladbu i predajcov. Stánkari s jarmočným tovarom už niekoľko týždňov nahlasujú svoj záujem o trhové miesto, online rezervačný systém však mesto spustí od 23. do 30. mája. Návštevníkom Stoličných dní opäť

ponúknu originálne výrobky ľudoví remeselníci, v obľúbenej remeselnej uličke nakúpia výrobky z dreva, prútia, keramiky, ale aj háčkované a štrikované výrobky či ručne vyrábané šperky a mydielka. Na jarmok do historického centra už zďaleka pozve ľudí vôňa grilovaných špecialít, trdelníkov a langošov. Kompletný program jedného z nosných podujatí celého leta spoznáme v máji.

-red-



„Pre naše najmilšie stvorenia. Pretože sú všetky úžasné, aj keď o tom možno nevedia.“



Kvety nepovažujú páni z vedenia mesta za žiadne kliše, ale za prejav úcty. Primátor so svojimi zástupcami potešili na Medzinárodny deň žien kvetkom všetky dámy na mestskom úrade, rozbehli sa aj do ulíc, kde rozdávali voňavú krásu okoloidúcim žienkam. V historickom centre radnica pri tejto príležitosti pripravila kultúrny program.



MDŽ 2023

Minútová tarifkácia ušetrí vodičom peniaze

Za státie na mestských parkoviskách v Liptovskom Mikuláši platili vodiči doteraz za každú začatú hodinu. Pri platbe cez mobilnú aplikáciu prechádzame po prvej polhodine parkovania na minútovú tarifkáciu, zmena prinesie úsporu vodičom i mestu. Schválili ju poslanci mestského zastupiteľstva ešte na februárovom rokovaní.

Na minútovú tarifkáciu po prvej polhodine státia prechádzajú parkoviská pri Katoľickom dome, pri budove Čiernej orol, pred železničnou stanicou a tiež na uliciach Belopotockého a kpt. Nálepku.

„Cieľom opatrenia je zvýšenie obrátkovosti parkovania na našich parkoviskách a aj zníženie počtu neplatičov, ktorí pri krátkodobých státiach na platených parkoviskách obchádzali povinnosť platby,“ vysvetlil vedúci odboru dopravy a životného prostredia Gabriel Lengyel.

Platba cez mobilnú aplikáciu je navyše pre mesto výhodnejšia ako prevádzka parkovacích automatov. Poslanci schválili aj zvýšenie úhrady za parkovanie z 50 na 60 centov za hodinu. Výšku úhrady bolo potrebné zmeniť z dôvodu zvýšených nákladov na prevádzku parkovacieho systému, a tiež na údržbu platených parkovacích plôch. *-red-*



Elektrina stojí samosprávu ročne 1,2 milióna eur

Radnica sa aj začiatkom jari borí s enormnými cenami energií, zástupcovia mesta preto zvažujú utlmenie náročných mestských prevádzok a zavádzajú ďalšie šetriace opatrenia. Primátor s kolegami z mestského úradu chystá nové verejné obstarávanie dodávateľa energií, očakáva od toho nižšie náklady na elektrinu. Mesto má v správe až 187 odberných miest, napríklad školské zariadenia, bytové aj nebytové priestory, verejné budovy ako úrad, zariadenia pre seniorov či verejné osvetlenie. Za elektrinu všetkých týchto subjektov mesačne platí 210-tisíc eur. Verejným obstarávaním predpokladá radnica zníženie o približne stotisíc.

Teplé je väčší problém

Medziročný nárast ceny elektriny je 38 percent, ale hrozivá je skutočnosť voči štandardu z roku 2021, kedy hovoríme až o 11 násobnom navýšení. Primátor už vydal zamestnancom pokyn zaradiť mesto do refundačnej schémy.

„Budeme žiadať refundáciu nákladov na elektrinu od štátu. Ale skutočný problém je tam, kde odoberáme priamo teplo z centrálného zdroja tepla na sídliskách alebo z kotol-

ní, ktoré sú v správe teplární. Na tento zdroj energie štát doteraz vo svojich kompenzačných programoch nemyslel, a zaň sú ceny približne až o 300 percent vyššie,“ prezradil primátor Ján Blcháč.

S dodávateľom tepla, ktorým je spoločnosť LMT, radnica o cenách neustále rokujú.

„Ak štát rýchlo nezareaguje, bude to mať zlý dopad na mestský rozpočet,“ potvrdil primátorove slová šéf odboru správy mesta Ivan Košík.

V štádiu šetrenia

Čo sa týka plynu, samospráva má na tento rok zazmluvnené lepšie ceny, ako minulý rok. „Robíme si prehľad používania energií a vyhodnocujeme možné úspory. K mnohým opatreniam sme pristúpili už v minulosti, realizovali sme investície do výmeny okien, rekonštrukcie zastaralej vykurovacej sústavy, montáže stmievačov na verejnom osvetlení,“ priblížil primátor.

Avizoval, že mesto nepristúpi k šetreniu, ktoré by zhoršilo pracovné podmienky vo verejných budovách a v školských objektoch s výučbou detí a mládeže. *-red-*

O Vlhovej aj meste v krajine

Pri príležitosti mesiaca knihy sme si pre vás pripravili sériu súťaží o hodnotné knihy. Keďže rok 2023 naše mesto zasvätilo Ivanovi Stodolovi, všetky súťažné otázky na mestskej facebookovej stránke MestoLM sa týkali práve tohto významného mikulášskeho rodáka.

Súťažiaci si napríklad zaspomínali, kde sa nachádza jeho rodný dom, ktorý pavilón Liptovskej nemocnice postavili vďaka jeho iniciatíve a aké známe diela napísal. Postupne sme šťastným výhercom odovzdali knihu Petra – moja cesta k veľkému glóbusu, Zastavte Dubčeka!, Liptovský Mikuláš – mesto v krajine, Liptovský Mikuláš – Ako sme tu žili, Veľká kniha o žene viery a lásky - Žofia Bosniaková.

Ktorá je vaša obľúbená?

S odchodom marca sa téma knihy v našom meste nekončí. Do 15. apríla môžete hlasovať za knihu Liptova 2022, o titul súťaží 33 nominovaných publikácií. Hlasovať môžete priamo v Liptovskej knižnici G. F. Belopotockého alebo online. Hlasuje sa v dvoch súťažných kategóriách – beletria a odborná literatúra. Na jednom hlasovacom lístku môže hlasujúci udeliť jeden hlas nominovanej knihe v kategórii beletria a jeden hlas v kategórii odborná literatúra. Každý môže hlasovať len raz.

vil publikum vtipnou úlohou pre Jozefa Banáša. Vo všetkých cudzích jazykoch, v ktorých sa dohovoria, mal povedať vetu:

„Dobrý deň, milí Mikulášania, prečo sa tvárite tak vážne?“ A Banáš mnohých prekvapil, rôznymi jazykmi ju zvládol zopakovať šesťkrát.

Jozef Banáš aktuálne pracuje na novom románe o mikulášskom rodákovi Aurelovi Stodolovi, ktorý bol učiteľom Alberta Einsteina. Vydať ho plánuje v budúcom roku.

Marec: Keď sa svet točí okolo kníh

Nášho geniálneho rodáka Aurela Stodolu spája so Štefánikom, Baťom a Dubčekom len jediná osoba z dnešných čias. Spisovateľ Jozef Banáš. Všetci štyria sa totiž stali motívom jeho životopisných románov. O ich neuveriteľných osudoch diskutovalo v marci na besede s jedným z najúspešnejších súčasných slovenských autorov takmer 200 ľudí z celého okresu.

Besedu v Dome Matice slovenskej viedol spisovateľ Štefan Packa, hneď v úvode poba-

Tituly nominované na knihu Liptova 2022

Beletria

1. Výhonky 38: zborník najlepších príspevkov 40. ročníka literárnej súťaže začínajúcich autorov Krídla Ivana Laučíka
2. Blšáková, Mária: Karanténa: rok v prdli
3. Bodnárová, Jana: Patchwork v bielej
4. Bodnárová, Jana: Aha! Ja už viem!
5. Daník, Jozef: Rodokmeň nedozretého lístia: dva roky v zajatí pandémie
6. Gálik, Ján: Kriedou alebo mečom
7. Hlavčo Ján: Obrázky a príhody spod Veľkého vrchu
8. Hučko, Tomáš: Eugen Gindl: Na hrane možného
9. Chovan, Milan Igor: Čarovná loď: ukrajinské rozprávky
10. Kasprzyk, Mirosław: Šaškove príbehy II
11. Líšková, Zuzana: O2H tohto leta

12. Moravčík, Leopold: Posledný liptovský kuruc
13. Ondrejková Anna: Strmina
14. Pánčiová, Ľubica: Nemáš za čo
15. Púček, Ján: Karpaty!
16. Púček, Ján: Veronika z paneláku ide dobyť svet
17. Růfus, Milan: Dielo X. Úvahy, eseje, príhovory, recenzie 1963–1979
18. Růfus, Milan: Dielo XI. Úvahy, eseje, príhovory, nekrológy 1981–2008
19. Sokol, Ondrej: Ako som vozil Kórejcov
20. Vilikovský, Pavel: Kôň na poschodí, slepec vo Vrábľoch
21. Vilikovský, Pavel, Miro Cipár: Z nočníčka

Odborná literatúra

1. Bobrovec, dejiny a súčasnosť.
2. Karol Feňveš: výber z tvorby *-red-*

3. Západné Tatry: Veľká kniha o Tatrách Oravy a Liptova
4. Život Važca
5. Dian, F.: Z histórie športu v Ružomberku
6. Greschová, Eva, Josef Zacpal: Alois Král: (1877–1972)
7. Olexák, Peter: Stručná história vzťahov cirkvi a štátu
8. Svrček, Pavol: Tváre ružomerského športu II
9. Vaculová Repová, Veronika: Ladislav Čemický
10. Vítek, Peter, Slavko Churý, Peter Laučík: Podtureň 1331–2021: príbeh obce
11. Vítek, Peter: Rod Kráľovcov z Liptovského Mikuláša
12. Zuskinová, Iveta: Liptov: dom a život v ňom *-red-*

Aj my si to vieme predstaviť inak, ale musíme dodržiavať zákony

Prechodná fáza na vrecový zber triedeného odpadu v lokalitách s výstavbou rodinných domov po troch mesiacoch v marci skončila, pracovníci Verejnosprospešných služieb zo stojísk odviezli modré a žlté kontajnery. Obyvatelia rodinných domov tak triedia papier, plasty a tetrapaky výlučne do vriec a v deň zberu ich vykladajú pred domy, zberová spoločnosť ich vyváža v dvojtýždennom intervale podľa zvozového kalendára.

Nejde o iniciatívu mesta, ale o zmenu v legislatíve. Do budúcnosti sa bude radnica snažiť systém zberu vylepšiť tak, aby bol pre oby-

vateľov čo najpohodlnejší. „Žiadame obyvateľov rodinných domov, aby uvedené druhy odpadov neukladali na bývalé stojiská, takto vyhodnený odpad sa považuje za čiernu skládku,“ upozornila vedúca oddelenia životného prostredia Mária Lošovská.

Upozornila, že smetiari zbierajú v párnom týždni plasty, tetrapaky a kovy v žltých vreciach, v nepárnom papier v modrých vreciach.

Zelené kontajnery na sklo zostali na pôvodných stojiskách. V lokalitách s komplexnou bytovou výstavbou sa systém zberu nemení. *-red-*



Zelený odpad zo záhrad už môžete ukladať do hnedých nádob

Až do 17. novembra bude mesto Liptovský Mikuláš zabezpečovať v týždňových intervaloch zber zeleného odpadu zo záhrad. Ukladajte ho do hnedých nádob, ktoré mesto rozdalo obyvateľom rodinných domov a niektorých bytoviek.

V pondelky sa zelený odpad vyváža z Liptovskej Ondrašovej, v utorky z Demänovej, Bodíc a Okoličného.

Stredy patria Palúdzke, Andiciam a Beniciam, vo štvrtok sa vyváža z Ilanova, Ploština, Vitáľšoviec, Stošíc a Jahodovej ulice na

Podbrezínach a v piatok zo Starého mesta a Nábřežia-Vrbice.

Zelený odpad je biologicky rozložiteľný. Do zberných nádob môžete uložiť slamu, trávu, seno, burinu, lístie, odrezky z konárov do 15 centimetrov, zvyšky ovocia a zeleniny, kvety, piliny, drevnú štiepku či hobliny.

Do hnedých košov nedávajú plasty, sklo, kovy, kamene, rôzne oleje a iné kvapaliny, zmesový a stavebný odpad, textil, popol, uhlie, jednorazové plienky, zvieracie eksk-

menty, uhynuté zvieratá, zvyšky jedla, odpad zo skla a porcelánu.

Pokiaľ v jednom týždni vyzbierate viac zeleného odpadu, ako sa vojde do zbernej nádoby, neukladajte ho vedľa. Pracovníci Verejnosprospešných služieb odpad umiestnia mimo neodvážajú.

Biodpad väčších rozmerov môžete doviezť na zberný dvor v Okoličnom, kde sa vyzbieraný zelený odpad z celého mesta zhodnocuje na užitočný kompost. *-red-*



Paula Perončíková, majsterka Slovenska vo viacboji, kategória dorast.



Matej Huna, majster Slovenska v krasokorčuľovaní, nádeje starší chlapi.

Emma Jambrichová – 6. miesto (Nádeje dievčatá 7)

Talentedá Paula

Atlétky z mestského Centra voľného času Paula Perončíková dosiahla životný úspech v podobe titulu majsterky Slovenska vo viacboji. Získanými bodmi v jednotlivých disciplínach dokonca atakovala slovenský dorastenecký rekord z roku 2012.

Paula na Halových majstrovstvách SR v atletike v najťažšej disciplíne začala fantastickým behom na 60 metrov cez prekážky v novom osobnom rekorde 8,72 sekundy. Nasledoval výborný skok do výšky 168 cm a skok do diaľky 532 cm. Vo vrhu guľou kontrolovala vedúcu pozíciu a hranicu štátneho rekordu, ktorý jej ušiel až v záverečnom behu na 800 metrov. Za päťcu disciplín získala celkovo 3525 bodov.

„Paula je našou odchovankyňou už desať rokov, len za ostatných päť rokov vybojovala šesť strieborných a sedem bronzových medailí. Víkendový výsledok z majstrovstiev v Bratislave považujem za jeden z najcennejších pre naše centrum voľného času,“ uviedol riaditeľ CVČ Liptovský Mikuláš Roman Králik.

Kvalitné výsledky na majstrovstvách v sedemboji zaknihovali aj ďalší členovia atletického oddielu, medzi mužmi získal bronz Tomáš Revaj, štvrté miesto obsadil Matúš Grieb a Michal Kopček 10. priečku. -red-

Mesto olympijských víťazov boduje v najvyšších súťažiach

Marec bol pre mikulášske športové talenty bohatý na zber prvenstiev. Do histórie sa zapísali ďalší majstri Slovenska práve z nášho mesta, medzi nimi Matej Huna v krasokorčuľovaní a Paula Perončíková v atletike.

Krasokorčuľarska elita

Takmer 130 najlepších krasokorčuľiarov z celého Slovenska pricestovalo v marci do nášho mesta, aby zabojovali o tituly na Majstrovstvách Slovenska juniorov, staršieho a mladšieho žiactva a nádejí v krasokorčuľovaní. Naj-

vyššia celoštátna krasokorčuľarska súťaž sa v Liptovskom Mikuláši uskutočnila prvý raz, pod záštitou mesta ju zorganizoval Klub krasokorčuľovania Liptovský Mikuláš so Slovenským krasokorčuľarským zväzom.

Domáci odchovanci dosiahli v najvyššej celoštátnej súťaži výborné výsledky:

Diana Ruseková – 11. miesto (Staršie žiačky)
Matej Huna – 1. miesto (Nádeje starší chlapi)
Nina Devečková – 13. miesto (Nádeje dievčatá 9)



Jedna zbiera medaily doma, druhá vo svete

Úspechmi naplnený minulý rok zažila naša plavkyňa Petronela Jurigová. Medzi najväčšie vlnajšie triumfy radí prvenstvo na majstrovstvách SR v diaľkovom plávaní, dve prvé miesta vyplávala na majstrovstvách SR starších a mladších žiakov na 50 a 100 metrov voľný spôsob. Prvá skončila aj na majstrovstvách SR mladších žiakov v Šamoríne a množstvo najcennejších medailí si odniesla z jarných a jesenných majstrovstiev Stredoslovenskej oblasti. Úspech zaznamenala už aj tento rok, vo februári brala prvenstvo v akvatlone, čo je disciplína pozostávajúca z kombinácie plávania a behu.

Paraplavkyňa Alžbeta Kubová získala ako najmladšia účastníčka slovenskej výpravy na majstrovstvách sveta 2022 na

Madeire piate miesto v disciplíne motýlik a ôsme miesto v polohových pretekoch na 200 metrov. K tomuto obrovskému úspechu pridala na majstrovstvách Českej republiky v paraplávaní v 50 metrovom bazéne zlatú, striebornú a dve bronzové medaily. Úspešný uplynulý rok podčiarkla na medzinárodných majstrovstvách v Nemecku striebrom v disciplíne 100 metrov motýlik juniorov. Predstavila sa aj na Európskych paralympijských hrách mládeže vo Fínsku, odkiaľ si odniesla striebro z disciplíny 200 metrov polohové preteky.

Primátor Ján Blcháč obidvom dievčatám udelil pamätnú plaketu za výnimočné športové výkony a šírenie dobrého mena mesta.

-red-

V žilinských vodách vylovili naši plavci úspech

Neuveriteľne úspešné preteky prvého kola Severoslovenskej ligy v Žiline majú za sebou reprezentanti Mestského plaveckého klubu Delfín Liptovský Mikuláš. V konkurencii 262 plavcov sa nestratili, práve naopak, vysoko dominovali. Na stupňoch víťazov získali dokopy až 35 umiestnení. Najlepšie si počínala Tereza Jozefčeková so ziskom troch prvenstiev a s rovnakým počtom druhých miest. Z chlapcov bol najúspešnejší Samuel Daraboš s jedným prvým a tretím miestom a so štyrmi druhými pozíciami.

Zlato z pretekov vyplávali aj tri plavkyne – Sara Corpus, Natália Krajčiová a Simona Jozefčeková. Do medailovej žatvy prispeli tiež Alex Antol, Oliver Krajčí, Teodor Daraboš, Ela Valková, Štefan Janičina, Anika Vanfleteren, Tomáš Argaláš a Matej Králik. „Ďakujem všetkým našim plavcom a ich trénerom. Verím, že v nastúpenom trende budeme pokračovať,“ povedal predseda mestského plaveckého klubu Peter Ferko.

-red-

- ZAUJÍMAVOSŤ -

Bežkári v Mikuláši trénovali na najväčšej umelej lyžiarskej dráhe v republike



Mladé talenty bežeckého lyžovania mali v Liptovskom Mikuláši pred sedemdesiatimi rokmi ideálne podmienky na prípravu. V zimných mesiacoch im priali výdatné snehové nádielky, v lete trénovali na jedinečnej umelej lyžiarskej bežeckej dráhe. V blízkosti bývalých textilných závodov ju koncom päťdesiatych rokov minulého storočia postavili priaznivci lyžiarskeho športu. Dráha mala dĺžku 500 metrov a svojho času bola najdlhšia v celej republike.

25. septembra 1959, Česká tisková kancelár

Známi lyžiarski pracovníci Igor Benko, Vlado Kresák, Ján Pivko a ďalší priaznivci lyžiarskeho športu dokončili v týchto dňoch v Liptovskom Mikuláši montáž novej umelej lyžiarskej bežeckej dráhy. Na tejto najdlhšej bežeckej dráhe v republike sa budú môcť podtatranskí lyžiari aj v lete pripravovať na majstrovské a medzinárodné súťaže. Bežeckú dráhu, 500 metrov dlhú, dodali pracovníci z Tatry Napajedla. Športová škola v Liptovskom Mikuláši má 75 mladých adeptov lyžiarstva. Títo prišli tiež vyskúšať novú dráhu s majstrami kraja.

V Bodiciach po troch rokoch opäť pobežia za slobodou



Beh oslobodenia Bodíc má za sebou už 40-ročnú históriu a miestny bežecký klub v spolupráci s mestom Liptovský Mikuláš aj tento rok pripravuje podujatie, ktoré rozbehá štvorročné deti aj 90-ročných pamätníkov.

„Po vynútenej trojročnej pauze je náš bodický tím opäť funkčný a organizačne spôsobilý dôstojne zabezpečiť Beh oslobodenia Bodíc vo všetkých 27 kategóriách vrátane pretekárky a pretekára v najlepších rokoch. Tešíme sa na rozmanitosť vo vekových kategóriách súťažiacich, naposledy v roku 2019 bežalo až 210 pretekárov a najstaršia pretekárka bola 86-ročná,“ priblížil riaditeľ pretekov Štefan Ganoczy, ktorý organizuje podujatie už 21 rokov.

Tradičné bežecké preteky sa v mestskej časti budú konať 30. apríla, v prípade záujmu aktívne sa na nich zúčastniť máte možnosť registrovať sa na stránke www.beh.sk do 25. apríla.

-red-

Mesto Liptovský Mikuláš
Vás pozýva na

**VEĽKÚ
NOC V MESTE**

2. apríla 2023 od 14.00 h
Námestie osloboditeľov

Program:

- remeselné stánky
- tematická veľkonočná výzdoba
- maľovanie na tvár
- DFZ Cindruška a FS Majerán z Liptovského Hrádku
- ĽH Vesna
- tvorivé dielne
- súťaže

9. apríla 2023 (Veľkonočná nedeľa)
Kostol sv. Petra z Alkantary, Okoličné
17.30 h
Cesta do Emauz
Hudobno-slovné pásmo sprevádzané projekciou malieb
Účinkuje hudobné zoskupenie farnosti Okoličné





TV LIPTOV

INZERCIA

**LETNÉ
SEZÓNKY**

AQUA
+ ZOOKONTAKT

VYBER SI TÚ SVOJU

Relax v bazénoch, adrenalín
na toboganoch a zvieratká na dosah

SAUNA
Oáza pokoja v saunových svetoch

MAXI

Bazény, tobogany,
sauny a zvieratká v jednom

od 139€

Tatralandia
DOBRODRUŽSTVO A ZÁBAVA

BEŠENOVÁ

Kúpite najvýhodnejšie na
gopass.travel




1/2023/04/01

Mesto LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ
OBIV A ZO SLOVENSKEHO ZVÄZU PROTIFAŠISTICKÝCH BOJOVNÍKOV
AOS GEN. M. R. ŠTEFÁNÍKA

Vás pozývajú na

**OSLAVY 78. VÝROČIA OSLOBODENIA
MESTA LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ**

4. apríla 2023 (utorok)

PROGRAM:

13.30
Promenádný koncert
Mestského dychového orchestra
(pred MJK, odtiaľ presun k pamätníku vojakom Červenej armády)

14.00
Pietny akt kladenia vencov pri príležitosti
78. výročia oslobodenia
mesta Liptovský Mikuláš

Pamätník vojakom Červenej armády
Námestie osloboditeľov

NKP Háj Nicovô

Pietne akty v mestských častiach:

2. apríla 2023 o 18.00 h	Ploštín
2. apríla 2023 o 18.30 h	Iľanovo
4. apríla 2023 o 9.30 h	Nábřežie K. Petroviča
4. apríla 2023 o 9.50 h	Železničná stanica
4. apríla 2023 o 10.30 h	Vrbica, pri Zbierke „Matka“, Nábřežie 4. apríla
4. apríla 2023 o 10.45 h	Vrbická ulica, Nábřežie 4. apríla (vnútroblok)
4. apríla 2019 o 11.00 h	Vrlikova ulica, Nábřežie 4. apríla
4. apríla 2023 o 14.00 h	Bodice
4. apríla 2023 o 14.30 h	ZŠ Demänová
5. apríla 2023 o 15.00 h	MŠ Ondrašová

K DISPOZÍCII AUTOBUS Z NÁMESTIA OSLOBODITEĽOV NA NKP HÁJ NICOVÔ A SPÄT





TV LIPTOV

LIPTOV RIDE

15.4.2023

AFTERPARTY
DOM KULTÚRY LM 20:30 15 EUR

ŠTAFETOVÉ PRETEKY TÍMOV A JEDNOTLIVCOV

AREÁL VODNÉHO SLALOMU
CHOPOK - JASNÁ
ŠTART 8:00

Medial Banana
Malalata
Slowax Djs
Dj Koreň






